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Nyugaton bontakozik ki 
a tengelyhatalmak 

diplomáciai tevékenysége
Berlinbe utazott a madridi német nagykövet. 
Megelőzően hosszasan tárgyalt Serrano Sumer 

spanyol külügyminiszterrel
Belgrádhól jelentik: A Politika je­

lenti Rómábók A tengelyhatalmak 
diplomáciai tevékenysége váratlanul 
Nyu<rat-Európáhan bontakozott ki. 
TTorvlátszik, hogv új tárevalások indul­
tak a francia államférfiak és a Biro­
dalom képviselői között.

Római lapoknak Madridból érke­
zett jelentései szerint a spanyol vezér­
kari főnök csapatszeml^t tartott és 
megtekintette a nyus-ati és keleti ki­
kötőket. Hosszasan időzött a déli ki­
kötőkben is. Tegnap a madrid német 
nagykövet, miután előzőles hosszasan , 
tárgyalt Serrano Suner spanyol kül­
ügyminiszterrel. Berlinbe utazott. A 
madridi portugál követ Lisszabonba 
ment, bogv jelentést testven azokról a 
tárgyalásokról, amelveket a spanyol | 
külügyminiszterrel folytatott.

Anglia számára rosszahhocíott 
a hadászati helyzet,

Berlinből jelentik: (NTI.) A Völki­
scher Beobachter Anglia mai helyze­
tével foglalkozó vezércikkében kije­
lenti. hogv Németország alkalmas idő­
ben mesradia a választ és pedig nem­
csak szóval, hogy miért nem került 
sor Anglia dicsőséges diinkircheni visz- 
szavonulása és Franciaország leverése 
után Ansdia megtámadására, illetve 
megszállására.

A Führer a német hadiipari mun­
kásokhoz intézett beszédében érthető 
célzásokkal utalt erre — folytatja a g 
lap — s annyi ma már bizonyos, hogy­
ha 1910 őszén bekövetkezett volna a 
megszállás, sok szükségtől és szenve­
déstől kímélte volna meg Anglia né­
pét. mert elkerülhették volna a légi- 
háborúnak Churchil által nagv bátran 
felidézett mostani formáját. A hadá­
szati helyzet nem javu’t, hanem csak 
romlott Anglia számara. Az angol nép 
napról-napra a megszállás idegfeszitó 
feleimében él es továbbra is számolni 
kell ezzel a veszéllyel.

Ezután foglalkozik a lap azzal az 
esetleges lehetőségael, hogy az Egye­
sült Államok a jövőben fokozottabban 
támogatják az angol fegyverkezest. 
Ezzel kapcsolatban így ír- — Senki 
sem tudja jobban, mint mi, akik sápit 
magunkon tapasztaltuk, hogy milyen 
hosszú az út a rajztáblán kidolgozott 
tervtől a sorozatban való termelésig. 
Maguk az angolok is elismerik, hogy 
hat hónap leforgása előtt nem kerül­

het sor számottevő amerikai támoga­
tásra, Komolyan azt hiszik London­
ban, hogy mi ezt a hat hónapot ki­
használatlanul hagyjuk? Az. amerikai 
támogatást végeredményben nemcsak

a termelési, hanem a szállítási kérdé­
sek is befolyásolják és ebben a hat 
hónapban érvényesül majd a Führer 
szava-, egyre több es több tengeralatt­
járónk less!

Nagy erem bombákat dobtak 
a német repülők a déÉangiiaí városokra

Belgrádhól jelentik: (Búd. Tud.) 
Monasztiri jelentés szerint tegnap az 
albán harctér északi részén nagyobb 
volt az élénkség. Egész nap tüzérségi

tűz és géppuskakattogás hallatszott. 
Jelentősebb harc a Szitumba folyó 
forrásától s Devoth folyótól délre és 
Klisszurától északra folytak.

NAGYVÁRAD VAROS 
MUNKAADÓ POLGÁRAIHOZ!

A város polgármesteri hivatala az alábbi felhívást bocsájtotta, ki:
Több helyről érkeznek hozzám pa nászok elbocsátott munkások és tiszt­

viselők részéről, kik amiatt panaszkodnak, hogy munkaadójuk őket. dacára a 
tei kegyetlenségének, elbocsátják és ezáltal saját maguk és családjuk exisr- 
tenciája éppen a legkritikusabb időben veszélyeztetve van,

A magam részéről, mint a város első polgára azzal a kéréssel fordulok 
városunk összes gyáraihoz, üzemeihez és minden munkaadójához, hogy tekin 
tettel a nehéz télre és arra, hogy még a gazdasági konszolidáció nem halad­
hatott olyan mértékben előre, hogy az minden magyar ember esiszlenciáját 
már most biztosítani tudná, tartózkodjanak mindennemű tisztviselő- és mnn- 
Uáselbocsátástől annál is inkább, mert nyilvánvaló, hogv az elbocsátottak a 
mai körülmények közeit nem tudnak elhelyezkedni és így családjuk meg 
élhetése van veszélyeztetve. Tudom, hogy nehéz időket élünk, azonban ép 
pen a nehéz idők azok, amelyek kipróbálják a polgárok hazafiasságát és ál­
dozatkészségét és éppen ezekben 3 nehéz időkben várjuk el minde.n jó ma 
gyár állampolgártól, hogyha áldozattal is, de hozzájárul a szociális helyzet 
enyhítéséhez és ezáltal 9 konszolidáció előbbreviteléhez.

Nagyvárad város polgársága mindig megállotta tmlyél.
Nehéz időkben eddig is beigazolta józan, okos és hazafias viselkedésével, 

hogy megérti a nehézségeket és hogv mindent elkövet hogy ezek a uehézsé 
gek elsimuljanak,

Tudom, hogy az üzemek nyersanyagbeszerzése tekintetében nehézségekkel 
küzdenek. E tekintetben eddig is segítettem azokon, akik hozzám fordultak, de 
ezután is szívesen állok támogatására minden várad! uzemnpk e törvényes 1° 
hetőségek keretén helüL-

Gsak kölcsönös jóakarattal és megértéssel tudjuk átmenteni városunkat 
ezen a nehéz gazdasági krízisen, amelyről tudjuk, hogy nem helyi, vagy orszá 
gos, hanem világjelenség amely rajtunk kívül álló okokból keletkezett és 
tart. s amelyért okolni senkit sem lehel,

Bizalommal és szeretettel fordulok tehát a város kipróbált polgárságá­
hoz és felhívom őket, hogy tartózkodjanak mindennemű elbocsátástól, az el 
bocsátott alkalmazottakat haladéktalanul vegyék vissza és figyelembevéve a 
szociális helyzetet, a törvények és törvényes rendeletek által megszabott 
munkabérekhez szigorúan ragaszkodjanak,

Hiszem és remélem, hogy a város polgársága most is beigazolja hazafias­
ságát és megértését és eleget tesz felhívásomnak,

Dr SOÖS ISTVÁN,
polgármester. 1

Londonból jelentik: (Reuter.) A 
légügyi minisztérium közli csütörtö­
kön reggel: Csütörtökre virradó éjsza­
ka ellenséges repülők szálltak át a ke­
leti partvidék felett, és több part- 
menti, valamint, délangliai városra 
nagyerejű robbanó bombákat dobtak 
le. Bombázták a londoni körzetet is. 
Legtöbbet egy délangliai helységben 
támadtak, ahol több áldozat van. 
Több ház, össze is omlott.

Berlinből, jelentik: (NTI.) Szerdán 
aste kevésszámú angol bomba vető m 
pülőgép berepült, az északnémetorszá­
gi partvidék fölé Egy helyen néhány 
bombát dobtak le, azonban csak ki­
sebb tüzek keletkeztek. Egy másik je­
lentés szerint szerdán este német 
harci repülőgépek támadásra indultak 
KözépAnglia hadifontosságú helyei el­
len.

Nem esett angol fogságba 
Berganzoli tábornok,

Kairóból jelenti a Politika: A kül­
földi sajtó teljesen megbízható hely­
ről szerzett értesülései szerint meg­
állapítást nyert, hogy a Bardiánál har­
coló olasz csapatok volt főparancsno­
ka, Berganzoli tábornok, nem került 
angol fogságba, mint azt az első an­
gol jelentések mondják.

Cataniából jelentik: (Stefani.) A 
Catania ellen intázett legutóbbi légi­
támadás során lezuhant nyolc, angol 
repülő holttestét katonai tisztelet­
adással temették el A temetésen reszt- 
vetek a hatóságok és a hadsereg kép­
viselői. A koporsók mögött az olasz 
légierő egyik díszszakasza haladt.

Német bombavetök támadása 
Málta ellen.

Valahol Olaszországban. A Stefani 
iroda légügyi arcvonalbeli tudósítója 
jeleníti, hogy egy német bomba vető 
alakulat támadást intézett Málta, ka­
tonai célpontjai ellen- La Va.'etté.ra 
és repülőterére nagy és közepes mé­
retű bombákat dobtak.

Sikeres támadás Port Sudan 
ellen,

Valahol Olaszországban Az olasz 
főhadiszállás 223-ik közleménye. A 
görög arcvonalon az ellenség táma­
dásait csapataink gyors fellépésével 
visszavertük. Líbiában Tobruk arc vo­
nalán tüzérségünk a Dssarabu övezet­
ben is szokásos tevékenységet fejtett 
ki- Repülőink Tmeruktól délkeletre 
bombáztak ellenséges útvonalakat, 
utánpótlási állomásokat és gyüleke­
zéseket Tobrukban a haditengerészeti 
légvédelem ütegei lelőttek e"y ellen­
séges gépet.

Kelet-afrikéban a. sz-udáni arcvona­
lon csekély tüzérségi tevékenység volt. 
Port. Sudan támaszpontját repülőink 
sikeresen megtámadták- Az ellenség 
légitámadást intézett A ..sah ellen és 
kevés kárt okozott. Egy tengeralatt­
járónk a Földközi-tengeren január 
11-éré virradó éjjel megtorpedóztak 

I egy könnyű ellenséges cirkálót. Egy
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tiaéaái tengeralattjárónk. &z Atlanti 
Óceánon elsüllyesztett egy ötezer ton­
náé ellenséges hajót. Január 15-ére 
virradó éjjel ellenséges repülök bom­
bázták Cafaniát. A támadás csekély 
kárt okozott. Néhányan életüket vesz­
tették és megsebesültek

A vármegyei irodasegédtiszti, Kezelői 
és diinoKi kinevezések

Az új hivatalnokok egyrésze már letette az esküt.
A kinevezettek pontos névsora

Itobbanóbombákkal árasztották el 
Londont a németek.

Amszterdamból jelentik: (NTI' Az
&ngol rádió közölte: Szerdán este ke­
véssel a sötétség beállta után, London 
vidékén légiriadót rendeltek el Nem 
Sokkal később, német repülők robbanó 
bombákat dobtak le. Csütörtökön a 
kora reggeli órákban újabb légitáma­
dás volt, amelynek során robbanó 
bombákat dobtak le. Anglia délkeleti 
és keleti partja felett is megjelentek 
német repülők. Az angol rádió e hír 
"kiegészítéseképpen később közölte, 
tiogy szerdáról csütörtökre virradó éj­
ijei a német légitámadások különböző 
városok ellen irányultak. Kü’őnböző 
épületek és ingatlanok megrongálód­
tak. Több ember meghalt vagy meg­
sebesült..

Támadássorozatok angol városok 
hadászati célpontjai ellen.

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő- 
főparancsnokság közli: A légihaderő 
szerdán a nap folyamán, felderítés so­
rán bombázott egy csapat.tábort. Ja­
nuár 16-ára virradó éjszaka ha~cire- 
pülőkötelékek. bár az idő kedvezőtlen 
volt, egymást követő hullámokban tá­
madássorozatot intézett angol városok 
hadászati célpontjai és csekélyebb 
mértékben London ellen is. Bower pá­
lyaudvarát több telitalálat érte. Az el­
lenség az elmúlt. éjszaka folyamán 
Bszaknémetország több helyén robbanó 
és gyujtóbombékat dobott le. Wrihlem- 
hafenben több ház kigyulladt. A kikö­
tőkben is lecsapott néhány gyújtó- 
bomba, de nem okozott számottevő 
kárt. Wilhelmshafenben a halottak 
száma húsz, a sebesülteké harmincöt.

Nagyvárad. Saját tud. A be'ügymi­
niszter felhatalmazása alapján dr 
Cziffra Kálmán főispán 1941 január
15-iki keltezéssel megejtette a várme­
gyei irodasegédtiszti, kezelői, mig az 
alispán a dijnokt állásokra való kine­
vezéseket. Az újonnan kinevezett vár­
megyei hivatalnokok névsorát itt kö­
zöljük. Zárójelben azt a hivvaU vagy 
községet jelöljük meg, ahova, a kine' e- 
sés szól.

Vármegyei iroda segédtisztek:
Steiner József (alispán! iktató)
Rod József (alispáni irattár'
Körössy József (alispáni ituató) 
Erőss József (Margittá, főszolgabiró- 

ságl
Kelepecz Kálmán (Cséffa, főszolga- 

bíróság)
Binder Ernő O (Élesd, főrzolgn bí­

róság)
Laszik György (Érmihályfaiva, íő- 

szolgabiróság)
Kutasi Károly (Szalárd, főszolgnbi-

róság)
Vármegyei kezelők:

Sulyok Istvánná (Nagyvárad, főszol- 
gabiróság)

Suttka Mária (alispáni leíró)
Bauer Gabriella (alispáni leiró) 
Toperczer Anna (tiszti főorvosi hi­

vatal)
Varga György (Derecske, főszolgabi-

róság) 1
Pongrácz Viola (Sárrét, föszolgabí­

róság)
B. Szabó Vilma (Székelyhid. fősznl- 

gabiróság)
Jakab Dezső (alispáni hivatal)
Papp Mihályné (alispánt hivatal) 
Kovács Béláné (alispáni hivatal) 
Rafalszky Gáborné ifőispáni hivatal)

Jezerniczky Gyula (Margittá, főszol- 
gahiróság)

Vármegyei dijnokok:
Lakatos József (számvevőség)
Kiss Katalin (alispán mellé)
Ifj. Nagy Márton (Élesd, főszolgabi- 

róság)
Zakar Jolán (főispán! hivatal) 
Schliesser Irén (alispáni hivatal) 
Juricskay Magda (alispáni hivatal) 
Demjén Ilona (alispáni hivatal) 
Rauten Lajos (Nagyvárad, főszolga- 

biróság)
Kovács Gizella (megyei Arvaszék) 
Ozv. Dely Gézáné (megyei arvaszék) 
Ursan Demeterné (Nagyvárad, fő- 

szolgabiróság)
If. Lőrinczy Rezső (Érmihályfaiva,

főszolgabiróság)
Fráter Géza (Élesd, főszolgabiróság) 
Kálmán Gyula (Cséffa., főszolgabiró­

ság)
Pozsonyi Matild (megyei árvaszék) 
Kenéz Márta (Nagyvárad, főszolga­

biróság)
Mikucz György (Margittá, főszolga­

biróság)
Fodor László (Margittá, főszolgabi­

róság)
Tóta Kálmán (tiszti 'őtigyészi hiva­

tali
Váradi Imre (vármegyei levéltár) 
Mónus Mihály (Derecske, főszolga- 

birióság)
Hajék Antal (Szalárd, főszolgabiró­

ság)
Ifj. Szúnyog!) Barna (Érmihályfaiva, 

főszolgabiróság)
Hatvanv Jolán (alispáni hivatal) 
Vágó Imre (Berettyóújfalu, főszolga­

biróság)
Kondor Jolán (Biharkeresztes, főszol­

gabiróság)
Kutasi Károíyné 'Szalárd. főszolga­

biróság)

Tiltakozó-nagygyűlés lesz 
vasárnap Marosvásárhelyen a 

hazugsághadjárat ellen
Marosvásárhelyről 'jelentik (MTI.): 

A székely főváros lakossága vasár­
nap. január 19-én nagyarányú gyűlést 
rendez, amelyen tiltakozik a román 
propaganda állításai ellen, hogy a 
székelyek nem magyarok. A város és 
a Székelyföld lakossága óriási töme­
gekben készül felvonulni a gyűlésre.

M ÁRA BESZÜNT ETTÉ K 
TÁMADÁSAIKAT A RO­
MAN LAPOK

Bukarest. (MTI-): Tegnap délután 
te ma reggel az újságok megszüntet­
ték a támadásokat Magyarország el­
len. Egyáltalában nem foglalkoznak 
Magyarországgal. Még a Romania 
Nona is beszüntette legutóbbi számá­
ban a tüzelést Magyarország ellen.

BELGRÁDI LAPOK ROMÁ­
NIA JAVASLATÁRÓL

BtilyrúdOál jelentik -Mai Nap): A 
■" kiik/j é« ál In bihari «•/. ntó*z béig-

Romania között fennálló vitás kérdé­
seket akarja rendezni. Hosszú cik­
kekben közük a belgrádi lapok a ro­
mán hatóságoknak a magyar kisebb­
séggel szemben alkalmazott erősza­
kos lépéseit. Bőven beszámolnak a 
székelyek tiltakozó gyűléseiről és is­
mertetik a magyar lapok cikkeit is a 
magyar üldözésekről.

Belgrádiból jelentik (Búd. Tud.) A 
belgrádi sajtót élénken foglalkoztatja 
a magyar-román viszony. Bő tudósí­
tásban számolnak be a lapok a romá­
niai magyar üldözésről és a magyar 
kormány megtorlásáról. A Vreme \ 
hasábos tudósításban számol be a fej­
leményekről az alábbi címekben: A 
magyar-román meg nem értés- Tilta­
kozó gyűlések Erdélyben. A lap tu­
dósítója szerint Magyarország sem­
mi olyat nem tett, ami a magyar- 
román vNzonyl rontaná, azonban hi­
ba lenne azt feltételezni, hogy a ro­
mán hatóságok továbbra h. miV"

"u- -I •'las-v-' ' : -• L
űrre nem

i . ...u-u választ.

Valamennyi kinevezés januftr 15-1ró] 
kezdve szól Mint a kinevezési okmány 
előírja, a kezelői és az iroda-segéd tiszti 
állásokban a kinevezőiteket es ik 3 évi 
kifogástalan szolgálat, után véglegesí­
tik. A dijnokok kinevezése egy évig 
ideiglenes jellegű, véglegesítésük egy 
évi szolgálat után történik mee.

Azok a kinevezett hivatalnokok, akik 
Nagyváradon vagy a környéken lak­
nak s kinevezésükről megkapták az 
értesítést. csütörtökön .létben fél l 
órakor vitéz Nndányi János alispán 
kezébe letették a hivatali '«köt A vi­
dékieket lapunk utján hivja fö! az 
alispán, hogy az eskü letételére és hi­
vatali beosztásuk közlésére haladék­
talanul jelentkezzenek az alispáni hi­
vatalban.

Kihallgatták a fogház- 
orvos* a nyilas gerben

„A vádlottak közül senki se pa­
naszkodott bántalmazásról.“
Hilda pestről jel ént-'!:: Magija forszáig 

írja: A zárt tárgyalás után Héthelyi 
elnök iratokat ismertebb. majd Te­
mesvári fogház főorvosi na! Ig.ttki ki 
tanúként, nki arról vallon, hogy neki 

. iz.bg behozott vad'ottak közül 
i senki sem panaszkodott bántalmazás. I róI. A tárgyalás folytatását péntek 
reggeke haiasz-t-ották.

A Faruk király elleni 
merényletben részes volt 
a görögországi angol légj. 

erő főparancsnoka I«
Milánóból jelentik: (NTI) A damasz. 

knszi rádió a torinói Stampa Jelentés* 
szerint szenzációs lelplezést közöl y 
egyiptomi király és anyakirályné «1. 
leni merényletről. Faruk király parao. 
csőt adott ki több angol tiszt eltávoli. 
tására. Hir szerint a merényletben ré­
sze volt a görögországi angol légierő 
löparancsnokának is.

Kiépítik 
a fürdő-vasatat
Tavaszra megindul a fürdő- 

villamos
Nagyvárad. Saját, tud. A fürdő- 

vasul ügye egy újabb lépéssel haladt 
előre- A városi vasút értesítette a pol­
gármesteri hivatalt, hogy beadta 
ajánlatát a vonal kiépítésére. Ebben 
az ügyben egyébként a polgármester 
legközelebbi budapesti útja alkalmá­
val 'ismét tanulmányozni fogják a 
kérdést, mivel a vasútvonalat tavasz- 
szal már üzembe akarják nelyeani 

Belül vizsgálta a rendőrség a fürdő­
autóbusz társaság ügyét. A társaság 
panaszkodott, hogy nem áll megfelelő 
gummianyag rendelkezésére. A pol­
gármester ebben az ügyben is köz-

Franciaországban 
tisztára akarják mosni 

a háborúért felelős 
politikusokat

Kényelmessé teszik Daladier, 
Mandel és Reynaud börtönéi.
Rómából jelentik (MTI ): A Popolo 

cl> Roma párizsi tudósítója hosszabb 
cikkben foglalkozik a riorni pörrel 
kapcsolatos huzavonával. A tudósító 
megállapítja, hogy a r.omi börtönbe 
a napokban kőművesek és asztalosok 
egész serege érkezett, hogy kényelme­
sebbé tegye Daladier, Mandel, Rey­
naud és a többi letartóztatott börtönét. 
Megállapítható, hogy olyan kísérletek 
történtek, amelyekkel a francia, há­
borús felelősséggel vádolt politikuso­
kat a közvélemény előtt tisztára akar­
ják mosni- Minduntalan olyan kije­
lentések hangzanak el, hogy a hábo­
rú kitört, mert ki -kellett törnie. Da- 
Ladier és társai csak eszközök voltak 
a vak sors kezében- 

Az olasz lap tudósítója megállapít­
ja a továbbiakban, hoyy « francia 
politikában non sok változás állott 
be. sőt egyre határozottabb formában 
látható a visszatérés a :»gi módszerek­
hez- Így például, feltűnő tény. hogy 
a régi képviselők és szenátorok még 
nin is kapják fizetésüket. Még feltű­
nőbb. hogy a rpeg nem ' züllött fran­
cia területen nem lehet moziba men­
ni anélkül, hogy olt a francia hadse­
reget dicsőítő filmeket ne látna az 
ember. Franciaországban talán még 
sohasem volt olyan nagyarányú pro­
paganda a hadsereg érdekében, mint 
rppen most és mindez hflf hónappal 
a nn-gv vereség után

krencjoz
KESERUVIZ
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PANNONI^ GRILL,
Világszám: Bofzoff és Radványi

, Az orosz cári Balett szóló táncosai, minden idők legnagyobb produkciója és a kísérő műsor.
A kaveházban Dobi Juci a budapesti, beyruty
athéni rádió hires énekesnője ínindeneste énekel. igazgató: Nedeikó «János v,»m©$ter
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Hull, amerikai külügyminiszter 
éles támadása Németország, 
Olaszország és Japán ellen

Azonnali támogatást sürgetett Anglia számára*
A németek egy óra alatt átkelhetnek a Csatornán

Washingtonból jelentik (Nemet Táv 
írati Iroda): Hull külügyminiszter a 
képviselőház külügyi bizottságának 
szerdai üléséin az Anglia megsegíté­
sére irányuló törvényt, olyan rendsza­
bálynak nevezte, amely iatbaveti az 
Egyesült Államok segélyei, hogy ez­
zel legjobban szolgálja az Egyesült 
Államok és a nyugati félteke bizton­
ságát. Ez a törvény lehetővé teszi a 
leggyorsabb segítségnyújtást. Csak 
gyorsaságra van szükség. A külügy­
miniszter azután Roosevelt, politikájá­
nak szellemében hevese ‘ámadta Né­
metországot,, Olaszországot, és Japánt, 
hangoztatva annak fontosságát, hogy 
4 lehető leggyorsabb formában nyújt­
sanak támogatást Angliának és azok­
nak az államoknak, amelyek a ten­
gelyhatalmak ellen küzdenek 

Washingtonból jelentik: Csütörtök, 
varradó éjszaka vált ismeretessé az

a beszéd, amelyet Hull külügyminisz­
ter a külügyi bizottság előtt mon­
dott. Kijelentette a többi között, hogy 
mind Észak-, mint Dél-Amerika biz­
tonsága megkövetel, hogy a demokrá­
ciáknak a lehető leggyorsabban hatá­
lyos segítséget nyújtsanak- Nem sza­
bad elfelejteni, hogy a. németek 
egyetlen óra. alatt átkelhetnek a Csa­
tornán és éppen ezért Angliának 
éj jel-nappal őrködnie kell má.r és 
minden órában vigyáznia kell az el­
lenségre- A diadalmas Németország 
számára könnyű lenne a deli Atlanti 
Óceánon átkelti, ha. nem lenne ame­
rikai szolidaritás- Ezek a. délamerikai 
államok több sebezhető ponttal bír­
nak, mint az Egyesült Államok. Szá­
mos országban máris ■ műkődnek 
olyan erők, amelyek a jelenlegi vi­
szonyok megváltoztatását szeretnék 
elérni.

Amerika az egyetlen állam, 
ahova Anglia segítségért fordulhat

Newyorkból jelentik (Reuter) WíU- 
kie volt elnökjelölt bejelentette, hogy 
9 jövő hét szerdáján Clipper-repülő- 
gépen Angliába utazik.

Washingtonból jelenük (Reuter,): 
A külügyi bizottságban Morgenthau 
előtt felvetették a kérdést, miért volt 
szükség jelenleg az Anglia számára 
szóló bérbeadási ég kölctönjavasla-tra? 
Morgenthau azt válaszolta, hogy 
Angliának rendkívül sok hadianyag­
ra van szüksége s az Egyesült Álla­
mok az egyetlen ország, melyhez se­
gítségért fordulhat Angliának azon­

ban nem áll módjában készpénzzel 
fizetni, ezért volt szükség erre a ja­
vaslatra, hogy lehetővé tegyek .Ang­
lia, számára az annyira szükséges ha­
dianyagok megszerzését- 

A bizottság tagjai azután részlete­
ket akartak megtudni a. De!-Ameri­
kában és másutt, levő angol vagyon­
ról- Morgenthau válaszában kijelen­
tette, hogy az egyesült. Királyságnak 
az Egyesült Államokon kívül fellel­
hető vagyona eléri a. 3868 millió 
fontsterlmget Ebből az összegből 
1002 millió font sterling Lahn-A-me- 
rlkában van.

Közös gyakorlatot tart
az amerikai tengeri és szárazföld! haderő

Washingtonból jelentik: A Mai 
Nap írja: Knox a sajtóértekezleten 
közölte, hogy az amerikai hajóhad a 
jövő kedden a szárazföldi hadsereg 
bevonásával hadgyakorlatokat, kezd a 
Karaibi-tengeren.

Washingtonból jelentik (Reuter.): 
A képviselőház tengerészeti bizottsága 
szerdán egyhangúlag elfogadta azt a

törvényjavaslatot, amely felhatalmaz­
za. a kormányt, hogy 300 miliő dol­
lár értékben megerősítse az Egyesült 
Államok tengeri haderejének légvé­
delmi berendezéseit. Ez az összeg 
olyan legújabb mintájú, legnagyobb 
csatahajók építését szolgálja, amelye­
ket öt hüvelykes gyorstüzelő ágyukkal 
szerelnek fel-

Ä Vatikán kénv se őfe Rooseve'fnél
Washingtonból jelentik tNTIé 

Cicognani, a Vatikán itteni képvi
tást tett Rooseveltnéi Később a sajtó 
előtt, nyilatkozatában kijelentette.

idője, szerdán udvaixa^sagi laioga- hogy nem vitatta meg Taylor esetle­

ges utódjának 
üzenetét sem 
Taylor, mint

kérdését és a 
nyújtotta át-

pápa
Míron

ismeretes, Roosevelt

személyes 
kánn ál­

képviselője volt a Vati-

Londonból jelentik: Az angol ki­
rály hozzájárult Sir Gerard Ghana- 
béli, Nagybritannia jelenlegi kanadai 
főbiztosának washingtoni nagykövet­
té való kinevezéséhez-

Gev.fből jelenük; Az Egyesült Ál­
lamok római nagykövete, William 
Phillips, aiki, miint ismeretes, Roose­
velt elnök különleges megbízatásá­
val! indult vissza állomáshelyére, 
szerdán megérkezett- Rómába.

Papén egyórás kihallgatáson n\í 
a török külügyminiszternél

,,Á bolgár határon álló török katonaság 
Bulgáriát éberségre kötelezi" —* mondotta 

a bolgár belügyminiszter
A Pest írja; Ankarai jelentes szerint 

tegnap este egy őrig kihallgatáson 
Szaradssoglu torok külügyminiszter 
fogadta Papén német nagykövetet A 
megbeszélésekről nem szivárgott ki 
semmi. A török-angol vezérkari tár­
gyalásról sem tudnak semmit Kül­
képviseleti körökben meg vannak 
győződve arról, hogy az angol vezér­
kari tisztek szoros kötelezettségek 
vállalására igyekeztek rábírni a török 
kormányt.

Szófiából jelentik. (Búd. Tud.) 
Gabrovszky belügyminiszter érdekes 
nyilatkozatot tett a sajtónak a torok- 
bolgár viszonyról.

— Törökországnak — mondotta — 
nincsen oka kételkedni a bolgár kor­
mánynak abban az állításában, ame­

lyet hivatalosan és nem hivatalosan 
kifejtett, hogy senkit sincs szándéká­
ban megtámadni Az a tény, hogy a 
bolgár határon török katonaság van, 
Bulgáriát éberségre kötelezi és a bol­
gár kormánynak feladatává teszi, 
hogy mindent megtegyen, nehogy te­
rületén meglepetés érhesse. Ismétel­
ten csak azt jelenthetem ki, hogy 
senkit, sem akarunk megtámadni, de 
elvárjuk, hogy bennünket se támad­
jon meg senki.

Kijelentette, hogy Szovjet-Orosz­
ország hivatalos képviselője cáfol j a., 
hogy bármiféle katonai akciót tervez­
nének és kijelentette, hogy a Szovjet­
nek nincs szándékában Bulgária bel-
ügyeibe beavatkozni.

t( ‘*8?;

K
Készenlétben álló légelhárító német tüzérség a francia tenger­

parton,

I;
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Közellátási kérdések napirenden:

Lényeges javulás 
várható a tűzifafronton
Kétezer sertés hizloltatósóról tárgyal a város
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Nagyvárad. Saját ind. A város köz- 
ollátása érdekében dr Sons István pol­
gármester több napos tárgyalásokat 
folytatott.

A sertéshizlalda szerződése ügyében 
több gazdával tárgyalt 2000 darab kö­
vér sertés kihizlalása szempontjából. 
A tervezet szerint a hízott sertések­
nek körülbelül június hónapokban 
kell a közönség rendelkezésére állni. 
A város megfelelő bérösszegért bo­
t-sajtja a sertéshizlaldát a hizlaló gaz­
da rendelkezésére, a minisztérium út­
ján megszerzi, illetve biztosítja a hiz­
laláshoz szükséges takarmányt. A 
2000 darab sertést azonban zárolja, 
azok a város területéről el nem vihe­
tők. A tárgyalások még folyamathall 
vannak.

Tüzifaellátás kérdésében a közel­
jövőben lényeges javulás várható. A 
polgármester megállapodott a fakeres­
kedők egy csoportjával, akik 4000 va­
gon fát szállítanak Nagyváradra. A

polgármester a minisztérium jova 
hagyása folytán megengedte, hogy a 
fuvartétell a fa árába beszámíthassák. 
Telefonon kérte dr Soós István a ko­
lozsvári erdő igazgatóságot is. hogy az 
anyaország részére ne adjanak ki fát. 
mivel Nagyvárad faellátása még nincs 
biztosítva. Az intézkedésnek máris 
meg van a foganatja, mivel egy békés­
csabai eég 1 ö0 vagon fát kért és ka­
pott a kolozsvári erdőigazgatóságtöl 
de csak azzal a kikötéssel, hogy 100 
\ agont cbhől a mennyiségből Nagy­
várad városának enged át.

A petróleum-utalványok kiálltáén
most van folyamatban. Az utalványo­
kat postán kézbesítik ki. A polgár- 
mester ismételten felhívja a város la 
kóinak figyelmét arra. hogy ahol vil­
lanyvilágítás van, oda nem utalnak ki 
petróleumot. Nem utalnak ki petró­
leumot oda sem. ahol villany vezetek- 
vonal húzódik, tehát » villanyvilágí­
tás beköthető.

« m
P3

A svájci hegyekben megrekedt egy túraautó a nagy hóban.

„3Ui tesz veted, emßerße?“
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A kereskedők kötelesek 
a cukorjegyekre kiszolgáltatni 

a cukoradagokat
A polgármester az alábbi igen 

erélyes hangú hirdetményt adta ki:
Tudomásomra jutott, hogy egyes 

kereskedők a közéleimezesi hivatal 
által kikézbesített cukorjegyek első 
,-vZielvénye ellenében, meiy december 
30-tól január 5-ig terjedő időre szól, 
nem hajlandók kiszolgáltatni a heti 
12 +10, összesen 22 deka cukrot. Fel­
hívom ezért nyomatékosan ezen ke­
reskedők figyelmét arra, hogy a cu­
korjegyekre kötelesek a szabályszerű 
cukoradagokat kiszolgáltatni.

Tekintettel arra, hogy ezén közle­
ményt már másodszor adom a kores- 
kgdők tudtára s még mindig akad­
nák olyan kereskedők, akik fentebb 
említett magatartásukkal akadályoz­
zák a cukor szabályszerű kiosztását, 
felhívom ezek figyelmét, hogy szigo­
rúan alkalmazkodjanak a cukor szét­
osztásánál a hatóság által kiadott uta­
sításokhoz, mert az ezsKkel ellenke­
zőktől a cukor további szétosztásának 
jogát megvonom.

A cukor jegyek beváltására vonatko­
zóan a következőket közlöm:

A cukorjegyek közül csak az vált­
ható be. mely azon hétre érvényes, 
melyen a beváltás történik és ezen 
kívül az. ezt megelőző két heti szel 
vény. tehát összesen csak 3 (Három) 
jegy érvényes, az ezelőttiek pedig ér 
vényüket vesztik- A kereskedők az 
előbbi időkre szóló jegyeket nem 
válthatják be 

A jegyek szétosztása házanként tör­
tént. meg, úgy, hogy egy személyt ki 
jelölt a közélelmezési hivatal a je­
gyek szétosztására, akiknek nevére a 
posta az egész ház cukorjegyét ki­
kézbesítette. A kijelölt személy köteles 
a kísérő kézbesítési ív szerinti jegye­
ket a ház lakóinak szétosztani, akik 
aláírással igazolják az átvetelí-

A kikézbesítésnél megtörtént, hogy 
oly nevek is szerepe,IteK a kimutatás­
ban. akik tényleg nem laknak ott. 
Ezek azok voltak, akik a hatóság jó­
indulatával visszaéltek os hamis be­
jelentéseket tettek. Ezekre nézve ér­
tesítem mindazokat, akik nevére a 
posta kikézbesítette a ház cukorje­
gyeit, hogy kötelesek ezen hamisan 
bejelentettek cukorjegyeit visszaszol­
gáltatni a közélelmezési hivatalba. 
Kötelesek ezenkívül a jegyek mellé 
tett. kézbesítési ívet aláírás után a 
közélelmezési hivatalba azonnal el­
juttatni attól függetlenül, hogy tör­
ten tek-e ilyen hamis bejelentések, 
vagy nem.

Ä háztulajdonosok, illetve a ház 
kezelésével megbízottak figyelmét fel­
hívom. hogy jelen hirdetmény meg­
jelenésétől számított 3 napon belül 
posta útján juttassanak el a közélel­
me zesd hivatalba házanként kiilön- 
külön egy-egy kimutatást, mely ma­
gában foglalja a háztulajdonos, vagy 
a ház megbízottjának nevét, születési 
évét, foglalkozását, az utca régi nevét 
házszámát, az utca új nevét és ház­
számát, a házban lakók családonkénti 
felsorolását a családtagokkal együtt, 
megjelölvén mindegyik nevét és szü­
letési évét és foglalkozását is.

Ismételten figyelmeztetem a cukor 
kereskedőket, hogy a 10 dg-os fej­
adag-többlet kizárólag a dec- 30—jam 
5-ig szóló szelvényre adható ki, míg 
a többi jegyekre csak a jegyen fel­
tüntetett heti fejadag szolgálható ki-

Mindazok ellen, akik ezen hirdet­
ményben foglalt rendelkezéseimnek 
nem tesznek eleget, az eljárást meg­
indítom.

Nagyvárad 1941. január 15-én.
Dr. Soós István, 

polgármester

Az emberke, akiről szó van, 12 
éves.

Varga Jánosnak hívják.
Most súlyos beteg. Tüdőgyulladásé 

van.
Azóta már — sok közbenjárás és 

távbeszélgetés után — talán befogadta 
valamelyik kórház. Azért írjuk úgy, 
hogy „talán“, — mert az nem olyan 
egyszerű és magátólT értetődő dolog, 
ahogyan az ember elképzeli• Ahhoz, 
hogy valaki kórházba kerüljön, nem 
elég betegnek és szegénynek lenni- 
Ahhoz írás is kell. írás, ami szava­
hihetőbben bizonyítja, mint a 39 fo­
kos láz és a vékony rongypnkróc- 
takaró, mely Varga János lesovány- 
kodott kis testét borítja, meg a kopár, 
szűk, szegény proletárszoba, mely­
nek dohányfüstös levegőjét, a beteg 
kis tüdő nehezen, sípolva szívja ma­
gába, — hogy Varga János, 12 éves 
kisfiú valóban beteg és — ha lehet 
— még igazabban szegény. Erre az 
írásra pedig várni kell.

Szóval: reméljük, hogy Jánoskát 
azóta befogadta már valamelyik kór­
ház. Akkor azonban, amikor néhány 
nap előtt nála jártunk, ott feküdi jól- 
tevőjének már ismertetett, szűk kis 
proletárlakásán, amelynek dohány- 
füstös levegőjében, pislogó és nem 
kevésbé rossz levegőjű petróleum­
lámpa mellett két fiatalember kártyá­
zott.

Varga Jánoska, akinek súlyos tüdő­
gyulladása van — éppen akkor álla 
pltotta meg a tiszti orvos — 3't fokos 
láza ellenére is illedelmesen felült 
ágyában, amikor beléptünk. Már ez 
is mutatja, hogy hasznos tagja les:

- ha meggyógyul — a. magyar társa­
dalomnak. Az embernek úgy elszo­
rult a szíve vékony kis karjának, 
lázban égő, nagy szemének láttán.

Hál még, ha isnieri az ő kis /? 
éves életének tragédiáját!

Mert X’o.rga Jánoskának a nagy sze­
génységén és tüdőgyulladásán kívül 
tragédiája is van.

Ez a tragédia talán már akkor kez­
dődött, amikor született. Meri apjától, 
akit életében soha sem látott, szegény, 
nyomorúságos kis életén kívül soha, 
semmit. — még nevet, sem kapott.

Tragédiája a. bécsi döntéssel folyta­
tódott. Azzal a bécsi döntéssel, mely a 
többi, száz- meg százezer magyarnak

ni életet, a boldog felszabadulást je­
lentette.

Varga Jánost ugyanis a bécsi dön­
tés után elhagyta az — édesanyja.

Úgy hagyta ott, az utcán, ahogyan 
rossz szívű, lelketlen emberek egy- 
egy kiskutyát, vagy kis macskát szok­
tak az út. közepére kidobni, azzal a 
lelkű smer etaltatő gondolattal, hogy. 
majd csak akad gazdája! S ha nem, 
hát utána az özönvíz, ö maga pe­
dig átment az új határ ont álra, egy 
román őrmestert követve.

S Jánoskának is úgy akadt gazdá­
ja, mint az útszélrc kitett kiskutyá­
nak. Egy jószívű testvérpár — maguk 
is földhöz ragadt szegények — magá­
hoz vette s otthont adott neki.

Az embernek önkénytelenül az egy­
szerűségében is oly megkapó székely 
népballada jut eszébe az anyáról, aki
_ az ellenség elől menekülve — két
kis gyermeké, két karjára, pénzzel 
lelt ládáját pedig hátára véve vág 
neki a nehéz útnak s útközben, egy­
re súlyosabbá válván a teher, előbb 
egyik, majd másik gyermekét teszi le 
és hagyja ott a sűrű erdő ijesztő éj­
szakájában. Hiába sir a két gyermek, 
ö megy tovább az útján és kincses 
ládáját' el nem hagyja semmi áron. 
Akkor találkozik egy tehénnel, mely 
szarva közé emelve viszi gyönge bor­
júját. Az anyában most. felébred a
lelkiismeret, menne már, futna már 
gyermekei, után, de azok vem térnek 
vissza, többé-

Vájjon ennek a kegyetlen anyá­
nak, alá jobban ragaszkodott bűnös 
szerelméhez, — vélt kincses ládájá­
hoz — mint véréből való, édes gyer­
mekéhez, nem ébred fel olykor a lel- 
Jtmmerele? Nem kísérti-e ez a hét, 
lázas gynmeksz(’m?

Minket, km üti Iái lókat, akik most 
láttuk először Varga Jánost, betegen, 
lázasan és mégis illedelmesen, tiszte­
lettudóan, — nem hagy nyugodni a 
nagy kérdőjel, mely ennek a kis ma­
gyar emberkének, a magyar jövő 
egyik értékes összetevő, alkotó elemé­
nek a sorsa fölött lebeg. $ újra, meg 
újra elénk mered a kérdés:

Mi lesz veled, emberke?
Fodor Viola
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Január 17-től kezdve, 
bárom napin szünetel 

a személyizállilő vonato 
forgalma

Budapestről jelentik: (MOT) A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatósa 
ga közli, hogy az országosan beállott 
rendkívül kedvezőtlen időjárás követ­
keztében vasuttechnlkai okokból, va­
lamint a szomszédos külföldi vasutak 
nál beszüntetett csatlakozó vonatok el­
maradása miatt, a gyors sinautólm- 
szok. motorvonatok, munkásvonatok, 
valamint nemzetközi vonatok kivételé 
vei az összes személyszállító vonatok 
közlekedése január 17 én, pénteken 0 
órától kezdve, elöra láthatóan három 
napi időtartamra szünetelni tog. A 
MÁV igazgatósága kéri az utazóközön­
séget, hogy saját érdekében halassza 
cl utazását, mert a jelzett időtől kezd­
ve az utazás nem biztosítható

Á belügyminiszter 
rendelete szerint a köz­
hivatalok fűtését a leg­
nagyobb takarékosság 
mellett kell korlátozni
Nagyvárad. Saját tud. A vármegye- 

házára és a városházára most érke- 
sett meg a belügyminiszter renilelete, 
amely hivatkozva a minisztertanács 
idevonatkozó határozatára, úgy in­
tézkedik,, hogy a hivatali helyiségek 
fűtésénél a legnagyobb takarékossá­
got kell szem előtt tartani és az em­
lített helyiségek fűtését olykép kell 
korlátozni, hogy azoknak a hőmér­
séklete 18* Celsius foknál magasabb 
ne legyen.

A tüzelőanyag használatának korlá­
tozására vonatkozó rendelkezést meg- 
küldötték a törvényhatóságokon kí­
vül valamennyi közigazgatási hivatal 
vezetőjének, a Társadalombiztosító­
nak és a magánalkalmazottak bizto­
sító intézetének. A vármegye értesí­
tette a rendeletről az egyes községe­
ket is.

Letelte e esküt a tábla 
három tanácselnöke 
és a táblai főügyész

Nagyvárad- Saját tud. A nagyvá­
radi királyi 'tábla három tanácselnöke 
és főügyésze tegnap ünnepélyes kül­
sőségek között tették le a hivatali es­
küt. Dr. Medvigy Gábor, dr. Bobkor 
Gyula, dr. Fiidán Emil tanácselnö­
kök, valamint dr. Gyönyyössy István 
főügyész eskütétele a tábla teljes ülé­
sén folyt le. amelyen dr. Thury Kál­
mán. táblai elnök elnökölt. Előbb fel­
olvasták a kinevezésről szőlő legfel­
sőbb kéziratot, majd sor került az es­
kütételre. Az eskütétel után dr- Thury 
Kálmán intézett beszedet az esküt 
tett tanácselnökökhöz c- a főügyész­
hez. Dr- Ungváry A mai törvényszéki 
elnök az alsóbb bíróságok nevében 
mondott üdvözlőbeszédet, míg dr. 
Fis ka Károly foiigyészhelyeítes az 
ügyészség nevében. A ki nevezettek 
nevében dr. Fiidán Enni es dr. Gyöu- 
gyössy István köszönte meg az üd­
vözléseket- Mint már megírtuk, dr. 
Thury Kálmán táblai elnök beiktatá­
sára szombaton, január 18-án kerül 
sor-

v*

lem intones«!, hanem Horia 
Sírna utazik Berlinbe

Találgatások Ríbbentrop utazása körül
Belgrddból jelentik (Búd. Tud.): A 

Pravda berlini jelentése szerint azo­
kat a híreket, amelyek szerint Anto- 
nescu Berlinbe látogatna, német hiva­
talos helyen önkényes kitalálásoknak 
minősítik. Ezzel szemben Horia Si­
mát, a vasgárda jelenlegi vezetőjét 
várják a német fővárosba . Bár ezt 
nem jelentették hivatalosan, számos 
előjel arra vall. hogy Horia Sima rö­
videsen Berlinbe érkezik. Ríbbentrop 
Berlinből való elutazásával kapcsolat­
ban jól értesült német helyről azt je-

lenti a lap. hogy a birodalmi külügy­
miniszter kedden hagyia d Berlint és 
eddig ismeretlen helyre utazott. Nem 
lehet megállapítani, hogy elhagyta-e 
a birodalom területét, azonban az a 
vélemény alakult ki, hogy utazása 
kapcsolatban áll az ismét megindult 
német diplomáciai aktivitással, amely 
az elkövetkező napokban figyelemre­
méltó helyzetet fog teremteni a kül­
politikában- Feltehető, hogy a német 
birodalom vezetői elhatározták bizo­
nyos helyzet végleges rendezését.

Kétfejű sas a nagy­
templom homlokzatán

Nagyvárad múltja és jelene — négyszázkét levelezőlapon
Nagyvárad. Saját tud. Váradi szép 

kisasszony, aki napos délelőtt végig­
sétálsz a főutcái korzón, ugy-e, nem 
is sejted, hogy nem volt mindig asz­
falt s a zárda épületén sem díszeleg­
tek mindig fényes üzletek. Váradi 
szép kisasszony, te beleszülellél a pa­
zar kirakatok, az aszfaltozott utcák, a 
villamosvasút világába s el sem tud­
nád képzelni talán ezt a várost, az 
úgynevezett „nyugati" kultúra e 
többé-kevésbé szükséges kellékei nél­
kül. Hogy lehetett valamikor mds- 
kéjrp is — talán homályosan gondolsz 
rá néha, de nehezen tudnád mégis el­
képzelni, milyen lehetett a fíémer-tér, 
színház és park, a Szent Laszló-tér, 
a Fekete Sas-passage nélkül. Őszin­
tén szólva magam sem tudnám, csak 
leírásokból, ha nem láttam volna azt 
a hatalmas, ritka értékű képesleve­
lezőlap gyűjteményt, amelyet Nagy­
várad, fiatal és máris méltán rend­
kívül népszerű főispánja, dr H lat. ky 
Endre gyűjtőt> össze s gondosan őr­
zött huszonkét, éven át.

Csak az őrizhet ilyen féltő gond­
dal ekkora levelezőlap gyűjteményt 
egyetlen városról, aki szülővárosát 
olyan rajongó szeretettel veszi körül, 
mint dr. HWky Endre Nagyváradot. 
A napokban alkalmam volt végig­
nézni ezt a képeslevelezölap gyűjte­
ményt s őszintén mondhatom, hogy 
meglepett minden, apró részletre ki­
terjedő teljességével.

Egy kötet négyszázkétféle képes­
lapot foglal magában s bevezetőnek 
a Magyar Nemzeti Szövetség levél­
záróbélyegei láthatók az első oldalon. 
Mind a két bélyegen Nagyvárad, lát­
képei vannak, az egyiken a, városhá­
za. A másik oldaltól kezdve időrend­
ben és a régi, 189°-ben m,ég fennál­
lott „ind óházat“ ábrázoló levelezőlap­
tól kiindulva, feltárul a, régi és új 
Nagyvárad egész .,képtörténete.“ 
Mindegyik motívumról több is van, 
így az új pályaudvar látképe: az út­
testen kockakövekkel, e mellett, ugyan­
ez a kép, de már aszfalttal és villa­
mossal s a legújabb kép: az /94Q 
szeptember fí-iki diadalkapuval. A 
pályaudvartól végigvonulhatunk a 
főutcán s meglepetéssel láthatjuk, 
hogy a mai Rákóczi-u/ai egykor a 
Párizs-patak szelte át, a hídja ott volt 
a köz-kórház mellett s a patak a Ba­
rátok temploma niegeu iolydogált és 
bűzlött. Azt is láthatjuk, hogy a Pieta

szobort, Tóth István szép alkotását, 
1906-ban helyezték mai helyére, ad­
dig elől, a Barátok temploma bejá­
ratának közelében állt.

Meglepetést jelenthet a mai vára- 
diaknajc a Székesegyh'izról készült 
kép, amelyiken még látható a nagy­
templom homlokzatán — a kétfejű 
sas, amit Mária Terézia idején helyez­
tek el ottan és csak 1901-ben vettek 
le a templomhomlokzatról.

Beljebb, a város szívében járunk 
már. Fő-utca. Kép: a zárda homlok­
zata. Bolt még nincs rajta sehol. Ez 
a kép is a kilencszázas evek elejéről 
való. Főutca: a régi bazárépület, eme­
letes, de kopott, stílustalan, egészen 
kcskennyé teszi az utcarészt, fíima- 
nóczy-utca sarka: földszintes kis há­
zikó, a régi Kolozsvdry-haz, a mai 
három, emeletes palota helyén, fíémer- 
tér: össze-visszaí építve. Ez itt a Poy- 
nár-ház, a tér közepén csak kocka­
kövek és bérkocsik, a, színház mellett 
még földszintes házikók. Se a Pan­
nónia, se az Egyesült bank épülete 
még nfim látható. Kíshidfő: a, régi 
gázláng os kandelldberekkel. Körös­
part: a partfal kiépíteden még ... 
De a Körös-parton hölgyek sétál­
nak ... divatrevü 40 év előtt.

És még egy sor érdekesség a múlt­
ból: az emléktéri fa-garasoshfd■ A 
Szent László-tér piaci bódékkal és a 
régi Fekete Sas földszintes épületével. 
Aztán: a korán lerombolt nyári szín­
kör a hadapródiskolával szemben. 
Nyoma se maradt, csak ez a képes­
lap. Irodalomtörténeti, érdekesség: a 
„Holnap“ íróinak arcképei, kettős 
levelezőlapon. Aligha van ebből még 
egy Váradon. És végül: színes képes­
lap a régi. Biharmegyérői — s egy 
másik fekete, a trianoni Csonka- 
biharról. ■ ■

Ezt. a ritka, érdekes, szép régi gyűj­
teményt mindenütt kiegészítik az 
vjabbkori Nagyváradról készült fel­
vételek. Oradea látképei is itt von­
nak, figyelmeztetőnek, hogy Várad­
nak fekete évei is voltak .. .

(h. ö.)

Feljegyzések
Ha már a millióknál és a nagy Jö­

vedelmeknél te rtunk, kérdezzük meg, 
hogy nincs-e ezeknek valami közük 
a mi szociális problémáinkhoz. Vi­
lágért sem merném azt állítani, hogy 
szociális bajaink csak magyar jelen­
ségek. Tudjuk nagyon jól, hogy mi 
van körülöttünk s azt is tudjuk, 
hogy egyes országokban még rosz- 
szabb a helyzet, mint nálunk. Ez 
azonban nem ment fel bennünket az 
alól, hogy megvizsgáljunk olyan ma­
gyar jelenségeket, amelyek ha nem 
is okozzák, de feltétlenül súlyosbít­
ják szociális állapotainkat.

Tegnap a milliomosokról és a nagy 
jövedelmekről esett szó. Arról, hegy 
a milliomosok túlnyomó része zsidó. 
Azután arról is, hogy Igen sok em­
bernek olyan óriási jövedelme van, 
amely nem áll arányban sem vég 
zeit munkájával, sem a nemzet éle­
tében betöltött szerepével, sem a 
nemzett jövedelemmel, sem pedig az 
általános szociális helyzettel. Ha az 
általános szociális elssettség, 
— mondjuk egy éhező és fagyoskodó. 
rongyokban didergő magyar nyomor­
tanyája mellé állítom egy budapesti 
vezérigazgató majdnem lOft.OOO pengő 
évi bevallott Jövedelmét, ak­
kor önként fog adódni a felelet: a 
kettőnek valami köze van egymás­
hoz.

Ne mondja azt senki, hogy egy­
két mammutjövedelem elenyészik 
a nyomor milliós számaival szemben. 
A kezemben levő kimutatás csuk a 
főváros adatait közli és mégis a ve­
zérigazgatók, igazgatók, nagybérlők, 
háztulajdonosok, professzorok, orvo­
sok, Írók, művészek, nyugalmazott 
sajtófőnökök, miniszterek, újságki­
adók (Esztergályos elvtárs a „Nép­
szava“ kiadója évi 69.000 pengővel), 
igazgatósági tagok, ilyen meg olyan 
főtitkárok, magántisztviselők (?) 
egész sorát közit Ha az egész ország 
területét tekintetbe vesszük, akkor 
ez az amúgy Is szép szám bizonyéba 
háromszoroséra növekszik.

Megismételjük, 23-tól 100 ezer pen­
gőig terjedő évi jövedelmeket nem 
lehet szociálisan értékelt ér minő'i- 
tett munkával keresőt (A kimutatás 
egyik igen elszomorító tanulsága 
még az is, hogy a nemzet vátesei- 
nk számitó Írók is szerepelnek ben- 
n.;.) Tudjuk azt is, hogy milyea el­
meken dagad egy-egy ember jövedel 
me ilyen óriásira. „Szerzett“ jogok, 
jogcímek, telekkönyvtleg hibátlanul 
nyilvántartott ingatlanok, részre 
nyék, válalatf .,közreműködések“, 
igazgatósági tagságok, ilyen meg 
olyan felügyelőségek, kirendeltségek, 
megbízatások, tanácsadások, támoga­
tások: és a nálunk vígan torább ve 
getáló egyébb ortodox liberális va 
ráitoszuvak légiója teremti meg eze­
ket az állapotokat.

A keresztény erkölcstan világos, 
fGrenemértö igazsága — liberális 
körök esetleg nem is igen vettek tu­
domást róla — hogy a magántulaj­
don joga nem leitétien (abszolút) jog. 
Ha figyelemmel kísérték volna a pá 
pák körleveleiben 3ÍIIL Leo óta meg­
nyilvánuló szociális szellemet, amely 
világosan rámutat a nagy vagyonok 
és jövedelmek szociális korlátéira és 
kötelezettségeire, ha ebben az uj 
megvilágításban mérlegelnek állító 
lagos jogaikat, akkor nem hivatkoz­
nának olyan nyugodt lslkiismerettel 
és látszólagos keresztény erkölcsta 
ni megokolással álláspontjuk igaz 
ságára.

•rí!
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S most visszatérek kiindulópon­

tomhoz. He az egyesek {Ovedelmét 
munka nélkül duzzasztó, nem is any- 
nyira állás, mint inkább ) a v a d a- 
lo m-halmozások nem Is idézik elő a 
szociális válságot és nyomort, min­
denesetre súlyosbítják és állandóvá 
teszik. Egyszerű példával érzékeltet 
hető az Is. hogy miért.

Ha egy gyárvállalatnál csökken-- 
leni kell a kiadásokat, egészen biz- 
tosan nem az igazgatók fizetésénél 
kezdik el ezt a műveletet, hanem a 
munkásokén. Ha elbocsátásokról van 
szó, egészen biztos, hogy nem az 
igazatósági tagok „pótolhatatlan“ so­
rait ritkítják, hanem a munkásokét 
s közben leszállítják béreiket, iel- 
emelik a termelt cikkek árát, hogy 
a gyár költségvetése érintetlen marad­
jon. Pedig néhány igazgatósági tag 
fizetéséből munkáscsaládok egész so 
ra élne meg. Ha valaki ezt nem tud­
ja belátni és megérteni, ha valaki 
nem Ind szabadulni a liberális gaz­
dasági élet koloneaitól és magántu­
lajdon szentségére hivatkozik akkor, 
amikor tulajdonképpen szocális bű­
nökről van szó, az végzetesen lema- 
radt a társadalmi fejlődésről és el 
torzítja a keresztény erkölcstan igaz­
ságait

Ezeket az igazságokat pedig nyíl­
tan ki kell mondani, de még nyíl­
tabban és bátrabban orvosolni kell 
a bajokat. Addig, amíg az első nyo- 
snortragédia rá nem döbbent ben- 
ntinket a tarthatatlan helyzetre.

(P. I.)

MAGYAR LAPOK

SZÍNHÁZ
Erdély leghíresebb fiatal színésze, Nagy István 

rövidesen fellép Budapesten

Őszinte MOzikdUkák
4*

Rossz filmet nem dícsérun 1

X. évf- Í2. sz. Csütörtök, 1941. január jfi

A fenti cim alatt a budapesti 8 Órai 
Újságban olvassuk az alábbi cikket:

Mióta Erdély egy része visszatért, 
sokat írtak a lapok egy fiatal kolozs­
vári színészről, Nagy Istvánról. Fellé­
péséről hosszú, elragadtatott színházi 

I levelek számoltak be, úgy hogy ennek 
a színésznek a nevét a pesti közönség 
már jól megismerte, anélkül, hogy já­
tékát valaha is látta volna. Tudja 
róla, hogy az erdélyi színjátszás legki­
válóbb alakja s azt a szerepkört tölti 
be, amiből a budapesti színházakban 
a legnagyobb a hiány: fiatal szerelmes 
színész.

Nagy Istvánról most érdekes hirt

közölhetünk. Nemsokára Pestre jön és 
fellép az Andrássy Színházban. A szín­
ház igazgatósága ugyanis meghívta & 
francia Decoin „Nem leszek félté­
keny" cimü finom vígjátékénak fő­
szerepére, Muráti Lili partneréül. Ez a 
darab lesz Vaszary János fordításában 
az Andrássy Színház legközelebbi új­
donsága s a három vezetőszerepet Mu­
rát! Lili, Nagy István és Vaszary Pi­
roska fogja játszani. Bizonyosra vehe­
tő, hogy Nagy István a színház meg­
hívását elfogadja s igy a pest! közön­
ségnek alkalma lesz személyesen meg­
ismerni azt a színészt, akit hire meg­
előzött.
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Németország gabonát 
küld Spanyolországnak 

az ínség enyhítésére
Belgrádból jelentik: (Mai Nap) Mad­

ridból jelenti a Politika: Spanyolor­
szágban igen nagy az élelmiszerhiány. 
Különösen a kenyérhiány nagyon sú­
lyos. A német kormány elhatározta, 
hogy az Oroszországból rászere érkező 
gabonamennyiség egy részét átadja a 
spanyol Ínség enyhítésére.

Meghalt Dank! Viktor, 
a Monarchia 1. hadseregének 
világháborús parancsnoka

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Danhl Viktor vezérezredes So éves 
korában, egy nappal felesege halála 
után, Innsbruckban meghalt. A világ­
háborúban mint a monarchia I. had­
seregének parancsnoka vezetett hadat 
az oroszok ellen-

S?6mb8$oa te ,8 
ünnep&yes teljes ülését 
a nagyváradi Ítélőtábla

A maros vásárhely.' kir- ítélőtábla 
január 16án. csütörtökön, a. kolozsvári 
ítélőtábla január 17-én, pénteken és 
a nagyváradi kir- Ítélőtábla január 
18-án, szombaton •tartja ünnepélyes 
megnyitó teljes ülését-

Mindhárom tábla ünnepöiyes meg­
nyitása az igazságügyminiszXer kép­
viseletében Antal István dr. államtit­
kár jelenik meg, akit úíjara elkísér 
Lutüszky Jenő dr. miniszteri osz­
tályfőnök, az igazságügy m i n iszté- 
rium elnöki osztályának vezetője és 
Ágh János dr. miniszteri osztálytaná­
csos.

A színházi iroda közleményül:
— Nehéz ma férjhez menni — óriási 

sikere, A szerda este bemutatott Ne­
héz ma férjhez menni ragyogó vígjá­
ték újdonság mindenben igazolta a 
hozzáfűzött reményeket. Beigazolódott, 
hogy Török Rezső nagy mestere a víg­
játék Írásnak és a közönségnek két 
és fél órán egy vidám estében volt 
része. A ragyogó szöveg nem tévesztett 
hatást, mert a közönség szórakozott. 
A színház együttese olyan teljesít­
ményt nyújtott, hogy a siker sem ma­
radt el. A Nehéz ma férjhez menni 
még ma csütörtökön este B. bérletben 
és holnap, pénteken este lesz műsoron, 
a bemutató előadás parádés szerep- 
osztásában.

— Szombaton délután 4 órakor fil­
léres helyáru előadásban: az Ördög 
nem alszik, nagysikerű, zenés xigjá- 
ték lesz a színház műsorán. Minden 
földszinti jegy 80 fillér, minden eme 
leti jegy 50 fillér, páholy 4 { engő.

— Bécsi gyors. Lázas munka folyik a 
színpadon, próbatermekben, valamint 
a festőteremben, ahol a színház teljes 
személyzete készül a szombat esti be­
mutatóra. Kellér László és Sándor Je­
nő nagysikerű operett újdonságára, a 
Bécsi gyors előadásaira. A Bécsi gyors 
békebeli nagyoperett, romantikus hu­
szártörténet, szebbnél-szebb és johbnal- 
jobb zeneszámokkal. A színház igazga­
tósága semmi anyagi áldozatot nem 
kiméivé. Bduapesttel egyidejü'eg. fő­
városi előadásban hozza Ki ezt ez (-pe­
relt újdonságot parádés szereposztás­
ban, ragyogó uj díszletekkel és ruhák­
kal. A nagyváradi előadás a társulat 
egyik legnagyobb teljesitmenve lesz. A 
Bécsi gyors uj díszletei eseményszám­
ba fognak menni, ruhái hóditóak, me­
lodikus zeneszámai a legnagyobb slá 
gerek. A Bécsi gyors az az operett 
amire mindenki vár. 4 főszerepeket: 
Komlós Juci. Fónay Martna. Pappert 
Dodi, Berengh Béla, Keleti Aranka, v

renczBi Sándor
wsaammm

tükör és üveg$si$zoSda
Tábía-üveg nagy raktár 
Képkeretezés
Meiegágyrámák és üvegek

, Szí. János u. 44-48.
Telefon: <9-13
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Molnár Iván, Nagy Ferenc, Tanny 
Emil, Bihari Zoltán játszák A zene­
kart Szathmáry Endre vezényli, a 
táncokat Szabó Jenő tanította be. A 
Bécsi gyors szombaton este indul Vá­
radról diadalmas útjára. A szombat 
esti előadás A bérletben, vasárnap 
délután 4 órakor és este háromnegyed 
8 órakor bérletszünetben, hétfőn este 
B. bérletben lesz műsoron, mindenkor 
rendes helyárakkal. A Bécsi gyors-ra 
jegyek már válthatók a színház pénz­
táránál.

Heti műsor:
Csütörtök háromnegyed 8. Nehéz ma 

férjhez menni. B. bérletben.
Péntek háromnegyed 8: Nehéz ma férj­

hez menni.
Szombat délután 4 órakor filléres 

helyárakkal: Az ördög nam alszik ze­
nés vígjáték. Minden földsz nti jegy 80 
fillér, minden emeleti jegy 50 fillér 
páholy 5 személyre 4 pengő.

Szombat este háromnegyed 8 órakor 
operett bemutató: Bécsi gyors. Roman­
tikus huszároperett 3 felvonásán. A 
bérletben. Ihndesbeiyárakkal.

Vasárnap délután 4 órakor: Bécsi 
gyors.

Vasárnap este háromnegyed 8 óra
kor Bécsi gyors.

Hétfő este háromnegyed 8 órakor: 
Bécsi gyors, B. bérletben.

Zárt tárgyalás**
Filmbemutató a Belvárosi Mozgó, 

színházban

Az iró lehetősége témaválasztás te­
kintetében, —- bármennyire bőven szob 
gáltat is anyagot az élet — mégis bl- 
zonyos meghatározott keretek közt 
mozog. Különösen szűk a keret, ha 
színpadról, vagy még inkább filmről 
van szó, ahol az iró fantáziájának 
csapongását- még külön korlátok is kö. 
tik.

A Belvárosi Mozgószinház uj film­
jének témája sem léphette túl lénye, 
gében a szokásos keretet, igy tehát a 
film szüzséje már nagyon is ismere­
tes s két szóba is foglalható: Félté, 
kenység és szerelem. Ezzel szemben 
kétségtelen, hogy a. legmerészebb iro­
dalmi elgondolás sem „kreált“ még 
olyan mesét, mely az átlag közönséget 
ennél-jobban érdekelné és foglalkoztat- 
ná. Ha ehhez most hozzáadjuk, hegy 
a Zárt. tárgyalás írója a mar ismert 
témakörhöz annyi újat, eredetit adott, 
amennyinél több már nem is igen re­
mélhető, úgy hisszük, hogy a remek 
film kiérdemelt dicséretben részesült. 
Már maga a helyválasztás — a cse­
lekmény nem a régi recept szerint 
Budapesten, hanem az egyik vidéki 
városkában játszódik — szerencsés és 
friss ötletet jelent.

A film női főszerepét Tasnády Feke­
te Mária alakítja; nem tudjuk hocy 
szépségét, vagy művészetét dicsér jük-e 
inkább? Páger Antal annyi erőt s át­
élést ad. hogy —- a féltékeny férj sze­
repében — szinte szemmel láthatóan 
ti1 arcára a „zöldszemü szörnyeteg'1. 
Tímár József jól felfogott, játéka mel­
lett. Somlay Artur megszokott, markáns 
művész munkája, valamint Biliary 
József és Vaszary Piri karakterisztikus 
alakja kedvezően kapcsolódik a töb­
biek teljesítményébe, Radványi Gézá­
nak — a film Írójának ás rendezőjé­
nek — rendezése pedig megadja a 
minden tekinte' , stílusos, sőt — itt, 
ott pazar tern, -zeti keretet.

Szép és értékes film: érdemes meg­
tekinteni. Horvath Imre

Á kis földhaszonbérlők 
kereseti adómentessége

A Magyar Távirati Iroda je.enti: Az 
1941. évi általános keresetiado mentes­
ségénél alkalmazzák előszór az 1940. 
évi 22 t. c.-nek az általános kereseti 
adóra vonatkozó rendelkezesat, amely­
re nézve a végrehajtási utasítást a 
pénzügyminiszter a közelmúltban adta 
ki. A törvény állandó ad ímentesseg- 
ben részesíti azokat a túlnyomó rész- 
bt II meze gazdasággal fogolkoz ó k:s- 
loldha: Yonbérlőket. a íir egy község 
határában saját, szükségleteik kielégí­
tésére csak annyi földet bérelnek, 
amelynek összes kataszteri jövedelme 
legfeljebb 25 pengő. A végrehajtási 
utasítás szerint ez az adómentesség 
csak azt illeti meg, akinek saját ma­
gának is van földje és azon és más 
földjén akár mint állandó gazdasági 
cseléd, akár mint időszaki gazdasági 
munkás, mezőgazdasági munkálatot 
vegez. vagy ha ipart, vagy kereske­
delmet folytat, ezezl csak a. mezőgaz­
dasági munkálat szünetelése esetén

foglalkozik ás amiből olyan kevés jó 
vedelme van, hogy emellett kénytelen 
saját és bérelt földjén létfenntartásé, 
hoz szükséges mezőgazdasági terme­
léssel is foglalkozni. Túlnyomó részt 
mezőgazdasággal foglalkozó kis föld- 
haszonbérlő a földműves, a napszámos, 
a gazdasági cseléd, a foltozó vagy se­
géd nélküli iparos, vagy ha a saját 
szükségleteinek kielégítésére akkor 
bérli a földet a haszonbérlő, ha a tér- 
melvényeket saját háztartásában éli 
fel. Ha azonban a kis földhaszonbérlő 
termelvényeiből állatait eteti, s legfel­
jebb 25 százalékát piacon vagy házról- 
házra járva eladja, anélkül, hogy ál­
landó elárusító helyiséget tartana fenn 
az adómentességet nem veszi el és ál­
landó adómentességre igényt tarthat 
A kishaszonbérlők kötelesek a szerző­
dés megkötésétől, vagy a szóbeli meg- 
állapooás létrejöttétől számított 30 na­
pon belül a bejelentést a kőzséai elöl-
í ir* son rrn ó 1 m < i cr t <-» IT n i
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HÍREK
Szerkesztőséig és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra ‘2,50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

A FŐISPÁN ÉS A POIXjÁR- 
MBSTER LÁTOGATÁSA A BOTTÓ- 
FÉLE FŐZÖISKOLABAN. Nagyvárad. 
Saját tud. Szerdán dr. Hlnky Endre 
városi főiapán és dr. Soós István pol­
gármester megtekintették a Bottó-féle 
főzőiskola helyiségeit. A főző iskolá­
ban a közeljövőben két új tanfolya- 
mot rendeznek: egyéves háztartási 
fcamfoiyamot az érettségizett leánlok 
részére, kétéves tanfolyamot pedig a 
felsőbb iskolát nem végzettek részére. 
A polgármester megígérte, hogy a 
varos fával és világítással fogja előse­
gíteni a közhasznú intézmény műkö­
dését.

Bolgár táborilelkész tisztelgése n 
polgármesternél. Nagyvarad. Sajat tud. 
Csütörtök délben tisztelgő látogatást 
tett a polgármesternél dr Volesev 
Stefan, a bolgár követség mellé ren­
delt tábori lelkész. Dr Volesev Stefan 
előadta, hogy tájékozódott a városban 
és megtudta, hogy itt mintegy három­
száz bolgár él. Dr Soós István polgár- 
mester szerint a városban a legutóbbi 
népszámlálás kimutatása szerint csak 
135 bolgár él. A tábori lelkész kérte a 
polgármestert, hogy istentisztelet tar­
tására és kulturigényeik kielégítésére 
megfelelő helyiséget jelöljön ki szá­
mukra. Kifejtette, hogy Kassait, Mis­
kolcon és Pécsen már tartanak a bol­
gárok kulturális összejöveteleket, Dr 
Soós István polgármester megígérte, 
hogy mindenben támogatja kérésüket, 
hiszen az itt éló bolgárok mindég jó 
magyar állampolgároknak bizonyul­
tak Kérte a táborilelkészt, hogy a bol­
gár követség Írásban jelentse be kéré­
sét megfelelő kulturhelyiség kijelölése 
céljából.

Legszebb, legolcsóbb fényképek j

ütöSléS fényképésznél
Nagyvárad, Teleky-uica 4.

Belányi Imre előadása a magyar 
feltalálókról. Szombaton, janija:- 18-án 
este 7 órakor kezdődik a Gróf Széche­
nyi István Állami Gépipari Középisko­
la ismeretterjesztő sorozatának máso­
dik előadása, amelyet Belanyi Imre 
tart „A magyar feltalálók és a transz­
formátor feltalálása“ címen. Az elő­
adásra, amelyet a tanulók szavalatai 
és a szavalókórus számai tesznek vál­
tozatossá, mindenkit, különösen a kö­
zépiskolák növendékeit, szeretettel 
meghív az iskola igazgatósága. Az elő­
adást, mely teljesen ingyenes, a Gép­
ipari középiskola nagyiéi méhen 
(Schlauch tér 20.) tartják meg.

NEM LESZ FELLOBOGÓZÁS NÉ­
METORSZÁGBAN JANUÁR 18-ÁN 
ES 30-AN. Berlin. (NTL). A birodal­
mi belügyminiszter és propagandá­
iig yl miniszter közli, hogy január hó 
IS-Ín a birodalom megaiapna: ónak 
e.- január 30-án a nemzed Ivlunulke­
dv.-, napján, ez éviben elmarad a szo­
kásos felilobogóaás.

A főszer és vegyeskereskedők átve­
hetik a részükre kiutalt lisztet. A fű­
szer és vegyeskereskedőket értesíti 
Nagyvárad város közélelmezési hiva­
tala, hogy a részükre kiutalt liszt- 
mennyiséget 1941 január 17-én este fi 
óráig a I.edkál Ipartelepek Erzsébet 
u. 5. sz. alatti lisztelosztó raktárából 
átvehetik. Amennyiben ezen időpontig 
a kiutalt lisztmennyiséget nem válta­
nák ki, a kiutalás érvényét veszti. — 
Egyidejűleg felhívjuk a fűszerkereske­
dőket, hogy a felesleges petróleum 
igénylőlapokat soronkivül szolgáltas­
sák be a közélelmezési hivata’ban.

RÉGI MAGYAR TERV ALAPJÁN 
SZABÁLYOZNAK EGY JUGOSZLÁ­
VIAI FOLYÓT. Beligrád. (NTL): A 
Zágrábban megjelenő Jutami List ar­
ról ad hírt. hogy a napokban meg­
kezdték a Kulpa-folyó szabályozás: 
munkálatait. A szabályozási munká­
latokat az akkori magyar kormány 
mintegy 80 évvel ezelőtt kidolgozott 
tervei szerint hajtják végre. A terve­
ket a h orv át bánságnak nemrégen 
bocsátotta Budapest rendelkezésére.

A szivek nem Ismernek igazol­
vány L„ Marosvásárhelyről jelentik: 
Tiltott határátlépésért került a ma­
rosvásárhelyi bűn tetöjárásbir óság
elé egy bukaresti leány: Carstefan 
Márta, aki a nyárádtői határállomás­
nál útlevél nélkül szökött át magyar 
területre, A tárgyaláson regényes tör­
ténet szavai bontakoztak ki. Még a 
nyáron Bukarestben teljesített kato­
nai szolgálatot e-gy marosvásárhelyi 
iparos, akivel megismerkedett a 
bukaresti leány s nagy szeretem fej­
lődött ki közöttük. A magyar fiú az­
tán visszatért Vásárhelyre. Majd jött 
a bécsi döntés és a fiatalok elsza­
kadtak egymástól. A bukaresti leány 
azonban annyira vonzódott a. magyar 
fiúhoz, hogy most vonatra ült s le­
utazott a határig, ahol sikerült ma­
gyar területre szöknie, de itt a csend­
őrök elfogták. A tárgyaláson kihall­
gatták a fiatalembert is, aki kijelen­
tette, hogy hajlandó feleségül venni 
a leányt, Ezért a bíróság most nem 
hozott ítéletet s ha a legközelebbi 
tárgyalásra már mint magyar asz- 
szony jelenik meg a bukaresti lány
— a bíróság valószínűleg el P ejti a
— vádat.
Adományok. Szőllősi Erzséb •! és Bo­

kor Ferencné részére „Isten nevében“ 
3—3 pengőt, „Szent Antal“ nevében 2- 
2 pengőt, S. G 50—50 leit és élelmi­
szert, Lengyel Teréz tanítónő íttt-éd) 
szegényeink részére 12 pengőt kül/lött. 
Az összegeket rendeltetési helyükre jut­
tatjuk. Egyben felhívjuk Szől'ősí Er­
zsébetet és Bokor Ferencnél hogy je­
lentkezzék kiadóhivatalunknál az élel­
miszer és pénzadomány átvétele cél­
jából.

Kávéházakbau és vendéglőkben kérje 
mindenütt a „MAGYAR KAPOK“ at,

MERANO
száüodcs

Budapest, ÍV’., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyó­
víz. Pensiórendszer. Igen rnérsé- 
keltárak. íilfisti havi bérlet.

ii legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében
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NÉMETORSZÁGBA UTAZIK AZ 
IGAZSAGÜGYMINISZ1ER. A Ma 
gyár Távirati Iroda jeden ti: Raduchay 
László igazságügyminisztrr a jövő hé­
ten Németországba utazik és több na­
pot tölt a birodalom fővárosában. A 
magyar igazságügyminiszter Frank. 
német igaz/ságügyminiszter budapesti 
látogatását viszonozza.

A város támogatását kéri az iparos, 
tanoncotthon. Nagyvárad. Sa;át tud. 
Csütörtökön délelőtti látogatást tett o 
polgármesternél Mikes Ödön az 
ipariskola igazgatója és Szabó Kál- 
icly, az ipartestület elnöke. Kérték a 
polgármester támogatását az iparos- 
tanonc otthon elhelyezése, felszerelése 
és a tanítótestület járandóságamak ki­
fizetése ügyében.

A JANUÁR 23-IKI ÜLÉS UTÁN 
NÉHÁNY NAPOS SZÜNETRE 
MEGY A HÁZ. A Magyar Távirati: 
Iroda jelenti: Politikai körökben híre 
jár, hogy a Ház január 23-iki formá­
lis ülése után néhány napos szünetre 
megy és következő ülését, január 
utolsó napjaiban, vagy február leg­
elején tartja.

Földrengés volt az Uj Hcbridákon.
Amszterdamból jelentik: <NTlj Egy 
angol hírszolgálati iroda iddney-i je­
lentése szerint az Uj-IIebridákat föld­
rengés sújtotta. Különösen nagy káro­
kat szenvedett Raboul város kikötője.

Négy gyermek borzalmas tűzhalála. 
Helsinkiből jelentik: (NTI) Egy mun­
káscsalád négy gyermeke szerdán reg­
gel szülei távollétében tűzzel játszott. 
A ház kigyulladt és az erős szélben a 
tűz olyan gyorsan terjedt, hogy rövide­
sen elhamvasztotta a házat, A négy 
gyermek a lángokban .elte halálát,

NÉGYEZER LÍRÁS OLASZ ÖSZ­
TÖNDÍJAT KAPOTT EGY MA­
GYAR ÚJSÁGÍRÓ). Budapestről 
jelentik: Mihály László budapesti 
újságíró most másodízben luiptß 
meg azt a 4000 lírás olasz állami 
ösztöndíjat, amelyet az olasz s kül­
földi, kapcsolatok ápolása, terén ki- 
fejtett munkásság elismerésére ado­
mányoz az olasz kormány. A mos­
tanihoz hasonló eset az, hogy egy 
személy kétízben nyerje el ezt az 
ösztöndíjat, még igen ritkán tör­
tént mer,
Rendele. .a külföldi tartozások Ua- 

maiszolgáltatásáról. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A kormány a külföldi 
hitelezőkkel szemben fennálló rövid és 
más lejáratú tartozások ke majának 
pengő értékén k való létété tárgyában 
rendeletét ári:. ki.

Elevenen égj: _1 egy részeg öreejasz- 
szony. Nyíregyházáról je lentik: i.M *T) 
Nagy kallón özvegy Már Sánriorué 
70 éves asszony ittas állapotban tért 
haza és tüzet akart rakni a kályhába. 
Ruhája tüzet fogott és mire a szom­
szédok segítségére érkeztek. szénné 
égett.

A „Vasas“ Sportegylet műsoros tánc- 
mulatsága. Nagyvárad. Saját tud. A 
Nemzeti Munkaközpont kebeleben mű­
ködő Vasas sportegylet, filyo évi ja­
nuár 18-án. este fél 9 órakor a Szent 
János utcai Munkás Otthonban tánc­
cal egybekötött műsoros estét rendez 
a sportegyesület felsegélyezésére. Mű­
soron szerepelnek: I. Himnusz: Ének­
lik a Vasas játékosai. 2. Megnyitó be­
széd: Pásztor Árpúd. 3. Petőfi verse­
ket szaval Nagy István. V Magyar nó­
tákat énekel Rácz Sándor, a Gutenberg 
és a Magyar Dalkor tagja. 5 Szava­
lat : Fazekas lea. ti. Spurik up .ék: Kun 
Lajos. 7, Falu és város. Énekes nép­
színmű egy felvonásban. Irta • Fazekas 
Imre vasmunkás. 8. Erdélyi induló. 
Éneklik a Vasas játékosok. Utána tánc.

posziókereskeflelml r. t.

A budapesti

Manyváradon
Rákóczi-ut 3-ik szám alatti 
fióküzlete február elsején

megnyílik
Mi

Megkezdte működését a népmozgal­
mi hivatal. Nagyvárad. Saját tud. Csü­
törtökön felállították a városházán a 
népmozgalmi hivatalt. Dr Soós István 
polgármester kivette az esküt a hiva­
tal 10 uj tisztviselőjétől. A népmoz­
galmi hivatal vezetője Barabás 
Ernő városi tisztviselő.

* Oklevele1? tanár magán vizsgákra 
lelkiismeretesen előkészít, magyar 
nyelvi, helyesírási, valamint olasz 
nyelvi, gyors- és gépiriási 'órákat ad. 
Beöthy Ödön utca 42, kapuval . szem­
ben.

Tiizriadalom egy kolozsvári utcában.
Kolozsvárról jelentik: Csütörtökre vir­
radó éjjel fél egy óra tájban tüzriada- 
lom verte fel a Székely Moz.es utca és 
az Árpád ut lakóit, akik arra ébred­
tek fel, hogy nappali vllágontóg derül 
a környékre. A tűz a Székely Mózee 
utca 7, szám alatti telken ütött ki, ahol 
Weinberger Jakab szücsrnester lakott. 
A tűz pillanatok alatt lángba boritok 
ta a háztetőt. A tűz színhelyére a szol­
gálatos rendőrőrs értesítésére a tűzol­
tóság pillanatok alatt kivonult és a tü­
zet tizenöt perc alatt eloltotta. A tűz 
kedekezésének oka isiméretlcn, a kar 
800—1000 pengő,
AáAáéAAAAAéAAAAAÓAAÓááóáádlIwvwvww'wwwwwwwwwwwwwwwvwwrw
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■Január |

19 ! A Római Katolikus Le­
gényegylet műsoros tea- 
délutánja.

Januar

Januar

A nagyváradi filharmo­
nikusok hangversenye.

Az Evangélikus Nöegylet 
bálja.

Február
Lórántffy Zsuzsámig 
egyesület bálja.

Február
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PEKING 1941-BEN!
Japán világ az egykori kínai császárvárosban

‘ " j

Pekingbe eljutni manapság nem 
könnyű dolog. Akár Japánból, akár 
Shanghaiból indul az ember, előbb a 
japán katonai hatóságoktól kell enge­
dély. Ezt megkapja az- ember, ha nem 
angol vagy amerikai. Viszont., ha az 
ember bölcsője a tengelyhatalmak és 
velük barátságos területén ringott, há­
rom nap alatt megvan a fényképes m- 
gedély a japán csapatok által meg­
szállott Kin a meglátogatására. A 
sanghai japán főkonzulátushoz tehát 
nekem is el kellett ballagnom, hogy 
engedélyt kérjek. Meglepett, hogy na­
gyon barátságosak voltak a hatóságok, 
holott a Shanghaiban elterjedt hírek 
szerint ennek az ellenkezője lett volna 
az igaz. A konzulátusi látogatást meg 
az a körülmény is megszépítette, hogy 

felekkel kedves, udvarias és bizony
igen csinos japán hivatalnoknők tár­
gyaltak. Soha nem voltam ilyen ba­
rátságos irodában életemben.

Shanghaiból két utón juthat az ulas 
Pekingbe. Igenis Pekingbe és nem 
Peipingbe. Azért, mert a japánok a 
köztársasági Peipii ■; nevet újból át­
változtatták a régi konzervatív császá­
ri Pekingre. Az egyik hajón Tientsinig 
vagy Chingangtauig, onan vasúton 
Pekingbe, a másik Shanghai—Nanking 
—Peking, állandóan vonaton. Van egy 
harmadik ut is: repülni. De ide civil 
halandó, jegyet nem kap soha. A sang­
hai—pekingi japán légivonalon csak 
japán katonatisztek utaznak.

Gondoltam kombináljuk az utat, — 
Oda hajón, vissza vonaton. így is lelt, 
Az Isabel Möller nevű ócska angol 
szénszállitó hajón kaptam kabint. A 
hajó olyan ócska volt, hogy amikor 
üresen járt és hullámok csapódtak ne­
ki, félelmet keltő rezgőmozgásokat 
■égzett. Hogy a kabinban micsoda re­
csegés-ropogás támadt, ilyenkor azt 
nem is kell részletezni. A kapitány 
ausztráliai ember volt és így fedélzeti 
játékban, a karikadobálásban tűnt ki. 
A baj csak az volt, hogy az utasok 
enyhe terror alatt állottak és akarva, 

m akarva, játszaniok kellett. . így, 
mikor háromnapos hullámzás után be­
kocogtunk Chingwangtauba, mindenki 
nek izomláza volt. Kiszállom azonban 
nem lehetet, Előbb 8 órás karantén 
volt. amíg a hajón utazók összességé­
nek bakteriológiai képe nem mutatott 
koleragyanus vibliokat Hogy közben 
a mukrlen—pekingi expressz elment, a 
hatóságokat nem izgatta így az éljeli

gyorsot rohantuk meg hatan utasok, 
de aludni nem lehetett, mert a vonat, 
mint rendesen, zsúfoltan érkezett.

így Peking szürke városfalai és ha­
talmas kapui a fagyos, kódos reggelen 
kialudatlan emberekre tekintettek le 
mikor a Tscheng-Jang-Men pályaud­
varon az expressz befutott. Miután az 
immár harmadik útlevélvizsgálaton es­
tünk keresztül, áthajtattunk a Peking 
Hotelbe, hogy az Isabel Möller és a 
Mukden Expressz szánmaradványait 
lemossuk magunkról.

Peking ma már nem az, ami volt a 
császárok idejében. De az sem, ami 
volt még néhány éve. A japán -kínai 
háború alaposan rányomta bélyegét a 
városra. Ha az ember a Haia-Men- 
uton végigsétál, azt hiszi, Osakáhan 
vagy Yokohamában van. Japán japán 
üzlet mellett. A jellegzetes japán Ka- 
takama írásjelek mindenfelé. Sok ja­
pán katona, tiszt. Élénkszinü tarka ki- 
monókban tipegő harsonybőrü kis ja­
pán asszonyok. Persze ez csak a japán 
negyedre vonatkozik. A kmai vagy ta­
tárvárosban még csupa kmai. Az a bi­
zonyos kínai copf persze mar nincsen 
meg régen, mert az a Mandzsu-dinasz­
tiával együtt eltűnt. Alig ven autó 
Csak kákiszinü, ezüstcsillagjs japán 
katonai autók száguldanak ide-oda. Az 
autóbuszokat nem is benzinnel, hanem 
faszénnel hajtják. Úgy az autóbuszok, 
mint a villamosok zsufo’tak. Nem a 
túlságos forgalom miatt, hanem mert 
ritkán járnak. Az idegen, aki Peking 
végnélküli pazar látnivalón meg akar­
ja tekinteni, legjobban teszi, ha rikis- 
hák bérel. A pekingi rikisha-kuük 
genfiemének. Becsületesek. olcsók, 
egyúttal idegenvezetők. Legtöbbje tud 
néhány szót angolul. Az én emberem 
tökéletes úriember volt. Mindent ma­
gára vállalt. Jegyeket, váltott, tárgyalt 
a palotaőrökkel, eljött velem színház­

ba és lefordította a darab szövegét 
Azonban nem vitt el ismerős antikvá­
riusokhoz vagy üzletekbe, hanem mi­
kor kisebb bevásárlásokat végeztem, 
alkudott is. Hogy persze végeredmény­
ben tulfizettem mindent, az más lap­
ra tartozik. De a kínai dollár, illetve 
a japán katonai yen értéke olyan ala­
csony, hogy igy is mindennek potom 
ára amerikai dollárban.

Idegen ma kevés maradt Pakmgben. 
A legtöbb angol és amerikai üzletem­
ber elutazott. Csak a legációk negyedé­
ben látni itt-ott fehér embet. De igy 
konganak az utcák az ürességtől. Csak 
néha suhan el egy-egv nagy amerikai 
kocsi diplomatákkal a csendes utcá­
kon. Ezeken 100 méterenként az utón 
keresztbe zökkenőket vontak, hogy az 
autók ne tudjanak gyorsan haladni. 
Hogy a mitsem sejtő autósokat figyel­
meztessék, vörös jelzőlámpák jelzik a 
sofőrnek, hogy lassítson. ,,Caution: 
Rump!“ mondja a lakonikus fel.rás. 
Mindenesetre arra jó ez, hogy a kűvet- 
ségi negyed előkelő nyugalmát még 
jobban kidomborítsa. A különféle kö­
vetségek épületein büszkén leng a 
nemzeti zászló. A hollandus követ na­
rancsszínű zászlócskával ’eízi, hogy 
kitart az Oranje ház mellett.

A követség! negyed keskeny kapuki­
járatán még ott láthatók a box erek 
golyónyomai 1000-ból. Felettük angolul 
nagy fekete hetükkel: Felejtsük el a 
múltat“. Viszont a japánok a jelenben 
élnek. Ugyancsak nagy fekete latin he­
tükkel, de sokkal nagyobbakkal hirdeti 
számos felírás falakon, vár iskapukon: 
„Down with England“, ,,Oppose the 
British“ Mellette kínai leiekkel ugyan­
csak angolellenes jelszavak. A japán 
propaganda azonban nem marad meg 
emellett. Számos plakát hirdeti a ja 
pán fennhatóság áldásos voltát és a 
helyi kormányzat melletti kitartást 
ajánl. Léggömbről lefüggő 10 méteres 
„kínai írásjelek a hármaspaktum tényét 
hirdetik. Peking már nem a régi töb­
bé. Uj szelek fujdogálnak kelet felől. 
Az uj rend Ázsiában már előreveti ár­
nyékát.

Könnyítések az egyetemi 
beiratkozásoknál

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 'At 
egyetemi beiratkozások megkönnyíté­
se és gyorsítása, érdekében, a vallás és 
közoktatásügyi miniszter közli az ér­
dekelt hallgatókkal, hogy a folyó tan. 
év második felében tandijkedvezmé, 
nyért folyamodók, amennyiben a. va- 
gyontalanságukat igazoló helyhatósági 
bizonyítványt, még nem szerezték be, 
az egyetemi hatóságok a. helyhatósági 
bizonyítvány melléklésétől eltekinte­
nek. E helyett azonban a hallgatóknak 
az illetékes dékáni hivatalból díjtala­
nul megszerezhető nyomtatványt kell 
kérniük a tandíjkedvezmény iránti fo­
lyamodás céljából, amelynek rovatait 
büntetőjogi felelősség mellett tölthe­
tik ki a vagyoni helyzetre vonatko­
zóan.

RÁDIÓ
PÉNTEK, JANUÁR 17. 

Budapest I.
8.40 Ébresztő. Torna. Étrend. Hang.

Amékkdstések
Szavanként 10 fillér, álíás) keresőknek 

2S°/c kedvezmény

Zakás
Keresztény családnál kiadó k.s szo­

ba üresen fürdőszoba használattal. — 
tisztviselőnő részére. Zalezsák. Rákó­
czi ut 22. szám._____________505

2 szobás, fürdőszobás lakást keres 
gyermektelen házaspár április vagy 
május 1-re. Tónk. Körös utca 32. 497

Kiadó február 1-re 3 szobás, cserep- 
kályhás. parkettes lakás. Csengery u. 
29. — Egy szoba különbe.járatu. 524 

Keresek központban modern kétszo­
bás. fürdőszobás lakást. Címet kiadó­
ba kérek. 452

Két szobás, fürdőszobás parkettes 
lakás Sztaroveszky u. azon n Ura kiadó. 
Értekezni Wesselényi utca 4. (v. Pere­
ces íi.l Óvoda. 522

Kiadó 4 szobás magánház. Érdeklőd­
ni Lakatos szűcs üzlet. Széchenyi tér 
f> szám. 531

UMmWe
Angol és francia varrást ölesen vál­

lal, házaknál is. perfekt varrónő. Ma­
dár u. 22. özv. Varjú né. 536

Más-ué&ei
Nagy kányán, régi posta, helyiség, 

szobás lakás, hozzávaló gazdasági épü­
letek 2080 ól kert területtel, 4000 pen 
goért, szabadkézből eladó. E-uekeziii a 
helyszínen. 534

Eladó a váradi hegyen 2 hold szőlő 
gvümölcsössel, házzal, gazdasági épü­
letekkel. Varga József, Hering oldal. 
Szilva, ut 6. 533

Régi miniatűr festményeket, muzeá­
lis régiségeket, vennék. Címeket, a ki­
adóba kérek. 585

Eladó 2 hold szőlő lakással, Nagvsr- 
tét.ág 15. szám. 537

Eladó 4+1 csöves Standard rádió 
igen olcsó alkalmi áron. Ugyanott egy 
benzin forrasztólámpa is .’’.adó. Meg­
tekinthető délután 3—4 között: Vörös­
marty ('Kórház') u 23. 'felső csergő' 473

Aranyat, ezüstöt, brillantot legdrá­
gábban veszek. Herbst ékszerész, Rá­
kóczi ut. 3 Óra. ékszer javításokat, ol­
csón állatok.

AQMs* tsit.ee

ÜGYES és FÜRGE lapkihorflókat és 
lapkihordóasszonyokat keresünk fi* 
fizetései. Jelentkezni lehet a Magyar 
Lapok kiadóhivatalában.

35
70
85

Kolozsvár
Budapestperc

p=rc Marosvásárhely
retiülőgéppel.

A Maoyar
lépifoBga-mü r. t.

járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás Rákóczi Ut 10. SZ. 6 

Telefon: 11-17

emezek.
10.28 lé!' ‘.estápolás. Irta dr Bucsínyt 

Gyn'a F’elolvasás.
10 45 Őrtüzek a Hargitán. Nagymihály 

Sándor előadása.
12.10 Mária Terézia 1. honvéd gyalog­

ezred zenekara. Vezényel Pon- 
grácz Géza.

13.30 Farkas Sándor cigányzenekara.
15.20 Hanglemezek.
Közben —
15.40 Mit főzzünk? Háziaaszonyok be­

szélgetnek.
16.10 Magyar helyesírás. Dr Fekete M. 

előadása.
Utána: Ifjúsági közlemények.
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
17.40 Kárpátaljai művelődési történe­

tek. Marina Gyula kanonok elő­
adása.

18.00 Pertis Jenő cigányzenekara.
Közben
18.30 Sportközlemények.
19.20 Az Operaház műsorából Hang- 

felvétel.
21.00 Katona vagyok én, ország őriző je. 

Volly István előadása hangleme­
zekkel. Felolvasás.

22.00 Tánclemezek.
23.20 Rácz Béla cigányzenekarár.ak köz­

vetítése.

Budapest II.
17.40 Balázs Gyula magyar nótákat 

zongorázik.
18.00 Gyorsírótanfolyam Szlabey Géza 

előadása.
18.30 Frank Lajos gordonkázik zon« 

gorakísérettel. 1. Bach. D-dur 
szonáta. Albert Ferenc: Római 
Emlék. 3. Nováki László: Rapszó­
dia.

19.00 A Székesfővárosi Tűzoltózenekar.
20.00 Hírek.
20.10 Erdély háziipara Radnóti István 

előadása.
20.40 Tánclemezek.
21.30 Időjárásjelentés.

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Fő- és felelő sszerkesztő: Felelős kia<jó:
Dr Fail Írnád Dr Scheffler Ferenc

• Szent László-nyomda ni 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t, 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca $. szám.
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